

2022 上海地产优质蜜梨品鉴评优和宣传推介活动举办

最好吃的蜜梨带来甜蜜夏日体验

□记者 曹佳慧 摄文

“13号水分很足。”“这个个头虽然小，但是口感很嫩。”……8月1日，由上海市农业农村委员会主办的2022上海地产优质蜜梨品鉴评优和宣传推介活动，在西郊国际农产品展示直销中心举行。

本次品鉴评优活动，旨在加快推进本市地产蜜梨产业高质量发展，打造地标绿色田园。据悉，参评的30家蜜梨企业、合作社均具备一定规模优势。

本次蜜梨品鉴活动邀请专家评委和市民评委共同打分。在评测时，专家评委从蜜梨的外观品质及产品包装、品牌认证与追溯等方面进行综合测评，市民评委通过“观、品”环节，“观”蜜梨外观，“品”蜜梨风味进行评分。值得一提的是，今年的市民评委有点特别。有的是市

人大代表，有的是企业采购负责人。“上海市民对地产蜜梨是有情怀的，而且供应链短，优势还是很突出的。”一名采购负责人向记者说道。记者了解到，2022年气候情况总体有利于作物生长，瓜果品质总体好于往年水平。今年全市蜜梨种植2.9万亩、产量约2.9万吨，品种以翠冠为主，成熟期7月到8月。

最终，综合专家和市民评委的分值，评出上海地产优质蜜梨金奖1个、银奖2个、铜奖3个、最受市民欢迎奖5个。

本次活动由上海市农业农村委员会主办，上海农业展览馆、上海市农业技术推广服务中心、上海农展企业集团有限公司、上海市农产品质量安全中心、上海市农业科技服务中心共同承办，上海市瓜果行业协会协办。



种得出、口感佳，耐热青菜品种苗期品鉴推介

□记者 施懿赞

近日，上海连续高温天气给蔬菜的生长带来了考验。为筛选出苗期耐热、品相好且口感佳的品种，为耐热青菜筛选提供参考，7月27日，2022年上海市绿叶蔬菜产业技术体系耐热青菜品种苗期展示与品鉴推介活动在上海星辉蔬菜有限公司举行。

“9号品相不错，脆嫩，但是不够

糯。”“2号有点涩，还是6号好吃，不仅糯还有甜味。”来自绿叶蔬菜产业技术体系专业组、试验站，市、区蔬菜技术推广条线和科研院所的35位相关专家，通过对育苗场内耐热青菜品种苗期的生长势、外观性状评价和烹煮后色泽、口感的比较，综合分析青菜品质，选出生长势、外观品相、口感皆优的适合上海地区夏季栽培品种，进行推介。

据介绍，本市共栽培青菜300余

种，经过初步遴选，现场共展示耐热青菜47种，主要来源于全国育种科研单位和育种公司，在沪郊蔬菜合作社有相对较大的应用面积。这些耐热品种于7月4日在星辉蔬菜公司育苗场统一播种、统一管理，并经历了上海罕见的持续高温天气考验。

绿叶菜产业技术体系首席研究员朱为民表示，本次耐热青菜种植恰逢上海处于持续高温天气，为体

系筛选耐热青菜提供了天然的环境条件。希望通过现场品鉴，筛选出苗期耐热、品相好且口感佳的品种，为后续耐热青菜开展筛选提供参考。

最终，耐热青菜“艳青”“盛夏”“夏王”“坤禾夏青”“国夏3号”“红力一号”“夏妃799”“尤美2号”“华王”和“华尔兹-美丽”等多个品种脱颖而出，获得了现场专家的青睐和推介。

□点击

联合共建江南区
三地检察护绿来

□记者 王平

为探索从区域项目协同向区域一体化检察协作制度创新，提升示范区水生态和河湖治理法治化水平及检察协作能级，日前，上海市青浦区、江苏省苏州市吴江区、浙江省嘉善县三地检察机关在线签署《长三角生态绿色一体化发展示范区检察机关公益诉讼生态环境损害赔偿与联合基地工作意见》（以下简称《意见》）。

《意见》提出，通过在上海市青浦区、江苏省苏州市吴江区、浙江省嘉善县探索共建联合生态修复基地、专家库等具体举措，构建示范区责任明确、途径畅通、技术规范、保障有力、赔偿到位、修复有效的生态环境损害赔偿制度，打造生态环境损害赔偿和修复的示范样本。同时，《意见》明确要强化数字赋能和示范区一体化检察协作，运用大数据监督，助力示范区检察工作高质量发展。

《意见》确定，三地将联合成立公益诉讼生态环境损害赔偿修复基地，包括三个片区：青浦“最江南”公益诉讼创新实践基地（青浦区金泽镇）、吴江区生态环境公益保护基地（平望四河汇集区域）、嘉善长三角一体化公益诉讼创新实践基地（嘉善县水务集团丁栅水厂，范围包括太浦河、长白荡饮用水水源保护区和所在区域）。

该基地的三个片区将协作共建，赔偿义务人可以根据实际情况，在青吴嘉三地选择一个片区进行生态修复。《意见》还就生态环境损害赔偿范围、生态修复流程、检察协作职责分工提出具体意见，确保受损生态环境得到及时有效治理和修复。

今后，三地检察机关将以本次签约为契机，不断推动公益诉讼生态损害赔偿协作机制创新，进一步深化示范区检察机关的交流协作，凝聚生态环境保护合力，助力打造生态文明建设典范，为示范区经济社会高质量发展贡献新的力量。

青浦农技中心：提高绿叶菜生产核心基地整体生产水平

□记者 许怡彬

根据市农业农村委《关于抓好2022年蔬菜生产工作的通知》，本市要大力推进绿叶菜核心基地创建工作，把绿叶菜核心基地作为稳产保供的重要抓手。今年，全市计划创建绿叶菜核心基地5万亩，其中青浦区负责完成9829亩。

日前，青浦区农业技术推广服务中心会同相关街镇农业农村（社区发展）服务中心，对青浦区38家基地开展为期四天的绿叶菜生产核心基地

暨标准园长效管理中后期考核工作。

夏日炎炎，青浦区农技中心一行深入田间地头，实地考察了解各合作社绿叶菜的种植、农资投入品的出入库管理、农药包装废弃物和地膜回收处置以及神农口袋系统中的种植数据录入等各个方面的详细情况。

“只有通过实地走访、检查台账和查看系统，我们才能真正掌握第一手田间资料。”青浦区农业技术推广服务中心副主任张停林告诉记者，“每年，我们会对绿叶菜生产核

心基地进行年中、年底两次检查，年中检查可以起到情况摸底和督促指导作用，进一步提高绿叶菜生产核心基地的整体生产水平。”

本次考核共涉及38家绿叶菜生产核心基地，总种植面积9829亩。虽然上半年受到疫情影响，但从现场检查情况看，大多数合作社都在“神农口袋”系统的准确性、绿色防控技术应用、农资投入品出入库管理、农药包装废弃物和地膜回收处置、上市蔬菜农残速测与承诺达标合格证制度、品牌化销售等方

面有所提升。但在考核检查中，工作人员也发现部分合作社也存在一些问题和不足：部分基地场容场貌较差，沟渠内淤泥未及时清理，存在防汛安全隐患；在农药的科学合理使用方面有重复多次使用现象；在蔬菜废弃物资源化利用处置上有设施装备的基地使用率普遍偏低；生产档案上传“神农口袋”系统及时性不够。

据了解，区农技中心将根据考核结果持续开展入社指导检查，进一步督促相关合作社落实整改，加强日常台账录入和田间管理。

宝山月浦镇：多个品种葡萄、梨、桃开放采摘

□记者 施懿赞

走进位于宝山区月浦镇蕴川路的好泮水果园，果树繁茂，绿草幽幽，满眼的绿意给炎炎夏日带来一丝清凉。这里不仅种有果肉细腻、清甜多汁的蜜梨，香气扑鼻、甜酸适口的葡萄，还有脆甜可口、口感丰富的枣桃。提上一个果篮，戴上一顶草帽，在果园里徜徉，就能一次尝遍独属于夏日的多彩甜蜜。

“这个‘永优一号’葡萄口感很清爽，甜中带微酸，有小时候的味道。”“‘醉金香’超甜，‘巨玫瑰’的玫瑰香气好浓郁呀，剥完皮整个手都充满了玫瑰香……”每个品种都不错，都装一些。”在葡萄包装区，丰富多彩的葡萄品种让前来购买的顾客挑花了眼。“这里的葡萄品相好，果串大、果粒均匀，装在礼品箱里送人很有面子。”当前，果园内，深受市民

喜爱的葡萄品种“醉金香”“巨玫瑰”“永优一号”已相继上市，网红品种“阳光玫瑰”也即将进入成熟期，实惠的价格，优良的品质，吸引了不少人慕名上门购买。“上周买的蜜梨很好吃，很甜水分足，再给我来两箱。另外再来点翠冠梨尝尝。”作为果园的当家品种，梨果一直是不少老顾客的心头好，早熟品种“早生新水”已于七月初集中上市，当前仅剩少量库存，预计将在本周售罄，“翠冠”作为果园主打梨品种也已进入了上市期，目前正值采摘和销售的旺季。

由于今年属于“干黄梅”，雨水少、气温高，给果园日常管理带来挑战，但也促使夏日果品糖度再创新高。以葡萄为例，经测定，糖度普遍在17度以上，部分品种更是超过了20度。

在该果园可以看到，无论是果

树下还是葡萄架下都长满了茂密的青草，给人“原生态”的感觉。但这并不是因为果园工人疏于管理，而是采用了生态、绿色的土壤管理妙法——果园生草。据果园负责人王宇峰介绍，果园生草能够有效改善果园的土壤环境，抑制高温带来的地下水流失问题，对果树根部有保湿作用。“当果树下的草长至一定高度后，我们也会稍作修剪，割下的草留在土壤直接作为养分还田，有效减少化肥农药的使用。”王宇峰告诉记者，果园内所有农产品全程以绿色食品要求种植，使用农业农村部指定肥料，做到田间档案每天记录、田间用药全程监控，确保果树安全生长，销售果品均达到绿色食品标准。今年，该果园成为宝山区第一家获得“绿色食品”认证的水果种植基地。

据了解，好泮水果园自建设初

期已开始种植梨、桃、葡萄等水果，有丰富的管理经验，并逐年根据果树生产情况作品种优化调整，生产的水果连年在评比中获奖。除水果采摘外，园内还建有农家乐、垂钓中心、会议中心等。自2017年起，该果园还与盘江实业携手，共同开展中盘江田综合体改造计划，完成农家品鉴区、休闲观光区、景观长廊区、文化体验区等八个功能区建设，服务月浦镇“三村联动”乡村振兴示范片区建设，将农业生产与生态旅游、研学体验、休闲度假相融合。

月浦镇相关负责人表示，随着沈家桥村示范村建设的逐步推进，月浦镇“三村联动”乡村振兴示范片区初现雏形。地处三村中心的好泮水果园作为片区中的重要一环，将加快田园综合体建设，为市民提供更为丰富的乡村体验，进一步丰富乡村旅游品牌内涵。